

# EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Miércoles 16 Enero 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.812

## LA CONFERENCIA DEL SR. CÁNOVAS

En la imposibilidad de insertar íntegro el notabilísimo discurso que tanto ha elogiado la prensa de todos matices, publicamos el extracto que del mismo dá un apreciable colega madrileño:

«Comenzó el Sr. Cánovas lo que él llamaba modestamente la *conversacion* de anoche, señalando lo encontradas que están las opiniones en todo lo que á D. Pedro de Castilla se refiere, é indicando las fuentes á que debe acudir para estudiar las intervenciones extranjeras que se verificaron durante aquel reinado, tan breve como tumultuoso y desgraciado para España. Citó, entre estas fuentes, la crónica famosa del Canciller D. Pedro López de Ayala, la del faraute ó heraldo del Condestable inglés Chandós, la del italiano Mateo Vilani, la de Froissard y la de Cubeliere, uno de los últimos trovadores franceses que cantó, algunos años después de la intervención francesa en España, las hazañas de Beltrán Duguesclín, el famoso caudillo de las *Compañías blancas*.

Elocuente en extremo fué la pintura que hizo el Sr. Cánovas del estado de cosas que precedió á la intervención francesa. Habíase ajustado una tregua entre Inglaterra y Francia, que suspendió la encarnizada guerra de los cien años, y las compañías de aventureros que luchaban á sueldo de los Monarcas franceses, perdido ya, al suspenderse la campaña, el modo de ganarse el sustento, que no de otra suerte conseguían que con el ejercicio de las armas, infestaban el territorio de la nación vecina. Fué en verdad, como observó el ilustre conferenciante, un acto de sábia política en Carlos V de Francia y en los Papas de Aviñon impulsar hácia España, librándose de su molesta vecindad, á aquella multitud indisciplinada y levantisca que hacia en tiempo de paz casi mas daños que durante la guerra en los países conquistados.

Una cruzada contra los moros de Granada dió pretexto á las compañías de franceses, ingleses, burgoñones y bretones para penetrar en España. Y ya en nuestro territorio estos auxiliares, no necesitó muchas instancias el bastardo D. Enrique de Trastámara para hacerse proclamar Rey de Castilla. Y entonces, cuando todo hacia suponer una lucha encarnizada, ocurrió un fenómeno extraño, que describía el Sr. Cánovas con arrebatadora elocuencia.

D. Pedro, aquel Monarca de valor temerario que sin haber estado hasta entonces sobre el puente de una galera había osado perseguir y atacar con sus naves hasta dentro del puerto mismo de Barcelona á la armada aragonesa, la mas poderosa entonces del Mediterráneo, en vez de salir al encuentro del invasor extranjero y de los rebeldes, se retira á Burgos, de Burgos pasa á Sevilla, de Sevilla á Portugal y de Portugal á Francia, dejando al bastardo en tranquila posesion de su Corona.

¿Fué acaso—decía el Sr. Cánovas—que el Rey que tantas pruebas había dado de singular bravura sintiera entonces desfallecer su valor y emprendiera por eso co-

bardemente la huida? No. Lo que ocurrió—prosegua el insigne conferenciante—fué que don Pedro, cuando quiso acudir á la defensa de su Trono, solo encontró en su alrededor un inmenso vacío, efecto de los ódios que por do quiera había sembrado.

Detúvose aquí el ilustre presidente del Ateneo para formular de pasada oportunas observaciones sobre la figura de don Pedro, el Monarca de quien parece enamorado la leyenda. Con viril energía y con frase grandilocuente combatió el señor Cánovas del Castillo los débiles argumentos de los defensores de don Pedro, desordenado en sus costumbres hasta llegar á la bigamia y aun á la poligamia si fué una realidad su matrimonio con doña María de Padilla, y que de igual manera que el bastardo, no tuvo inconveniente en ceder gran parte del territorio castellano para hallar auxiliares.

Un hecho citaba el señor Cánovas que ayuda á juzgar con exactitud el carácter del sucesor legítimo de Alfonso Onceno, cual es el de expatriarse de España en los comienzos del reinado de don Pedro uno de los españoles más grandes que ha dado nuestra tierra á la Historia, aquel famoso Cardenal de España don Gil de Albornoz, que realizó después el verdadero milagro de la restauracion del poder temporal de los Papas en Italia, haciendo posible la vuelta de los Pontífices á Roma y que terminara la estancia de la Sede apostólica en Aviñon, que tantos males causó á la cristiandad, hasta el punto de ser llamada la *cautividad de Babilonia*.

Pintó después con indescriptible galanura el señor Cánovas la entrada de los auxiliares que á su vez había buscado Don Pedro de aquellas famosas compañías del *Príncipe Negro*, en que venía la flor de la caballería del mundo acompañada de aquellos formidables arqueros que habían hecho morder el polvo en Crecy y en Poitiers con sus segurísimos disparos á los más brillantes caballeros de la Francia. Gracias á la traicion del Rey de Navarra pasaron el Pirineo estas poderosas huestes, con las cuales venía Don Pedro acompañado de algunos hombres de armas castellanos.

El ánimo del auditorio se sentía trasportado á otras épocas, cuando el Sr. Cánovas, en periodos llenos de majestuosa elocuencia, trazaba con enérgicos rasgos la figura de aquel Príncipe de Gales, espejo de la caballería y dechado de las mas excelsas virtudes, á quien por el color de sus armas se conoce con el sobrenombre del *Príncipe Negro*. Y no menos completa era la ilusion cuando el eminente estadista leía con entonacion sonora las cartas que se cambiaron entre el bastardo D. Enrique y el hijo de Eduardo III de Inglaterra. La del primero rogando con intrepidez al invencible caudillo, cuyo valor conocia personalmente por lo mismo que había luchado con él como aventurero en Poitiers, rogando al Príncipe Negro que le indicara por donde iba á penetrar en Castilla para salir á su encuentro. La del Príncipe inglés conciliadora y mesurada, pero no menos arrogante al indicar que entraria por

donde mejor le conviniese, sin que nadie fuera bastante á impedirlo. Y ambas cartas, lo mismo la del bastardo que la del Príncipe de Gales, impregnadas de un espíritu caballaresco, que evoca en la fantasia las costumbres y las ideas de la Edad Media, tan distintas de nuestras costumbres y de nuestras ideas.

No siguió ciertamente D. Enrique el ejemplo que le habia dado D. Pedro al abandonar el campo á la invasion de las compañías francesas. Reunió todas sus fuerzas, acudió á las ciudades y á las villas y con los caballeros que eran fieles á su causa, salió al encuentro de las huestes del Príncipe Negro. La descripción que en este punto hizo el Sr. Cánovas de la batalla de Nájera fué maravillosa. Relatados por su palabra elocuentísima los hechos todos de aquella memorable jornada, aparecian ante el auditorio con el color de la realidad y la animación y el movimiento de la vida. La manera de combatir de los hombres de armas inglesas, que desmontándose atacaban en cerrada falanxe al enemigo para perseguirle después sobre sus corceles cuando se iniciaba la derrota de las filas contrarias; el heroísmo con que lucharon los caballeros de la banda, los mejores de Castilla, cuyo estandarte llevaba como alférez el Canciller López de Ayala; el valor furioso de don Pedro, que recorría con su hacha de armas el campo de batalla llamando á voces al bastardo para beber su sangre; la bravura de Enrique de Trastámara, que estuvo á punto de caer prisionero; la defeccion ó la cobardía de don Tello; la escasa resistencia de la multitud allegadiza y y bisona que formaba gran parte del ejército de don Enrique; todo esto revivió en la descripción del señor Cánovas, que hacia observar al terminarla cómo, lo mismo en las guerras de otras épocas que en las actuales, la disciplina y la ciencia y el arte militar se sobreponían al valor y al número de los combatientes.

En hermosos periodos pintó luego el señor Cánovas la marcha del Príncipe Negro, disgustado por la falta de cumplimiento de las promesas de don Pedro y por la conducta del Monarca, tan apartada de sus consejos y de sus excitaciones en pro de la clemencia; la vuelta de don Enrique con sus auxiliares, y, por último, la siniestra escena de Montiel, que puso término al reinado del sucesor de Alfonso XI.

El insigne orador expuso diferentes versiones sobre la muerte de don Pedro, que no concuerdan con el relato legendario, según el cual el fratricida fué ayudado en la lucha por Beltrán Duguesclín. El famoso *ni quito ni pongo Rey, pero sirvo á mi señor*, de la leyenda, no tiene á los ojos del señor Cánovas la realidad histórica que se ha querido atribuir á ese dicho.»

## Del Estranjero

### FRANCIA

No ha causado impresion alguna en los círculos militares, la noticia telegrafiada de Bruselas acerca del fracaso del fusil Lebel en las experiencias verificadas.

Como dicho fusil es de un sistema cuyo secreto posee exclusivamente Francia, resulta que se ha ensayado alguna grosera imitacion.

### EL PANAMA

Interesan como ninguna las noticias que se reciben del istmo.

Ayer se leían en Bolsa telegramas de Nueva-York en los que se dice que han llegado á aquellas aguas tres buques ingleses y un acorazado francés.

Que las revueltas señaladas el dia 7 han cesado y que los trabajos se han reanudado sin más interrupcion que la de muy pocas horas.

En todo el istmo reina la más completa tranquilidad y todo ha vuelto á su estado normal.

Estas noticias han llevado gran animación á la Bolsa, donde se han realizado muchas é importantes transacciones en Panamá.

—Telegramas de Nueva-York dicen que un violento ciclón ha destruido el edificio donde se hallaban instaladas las oficinas del «Banco Germánico.»

Hay que lamentar bastantes desgracias.

### INGLATERRA

Se ha incendiado una importante fábrica de Oldham.

En el pánico que se apoderó de los obreros muchos de éstos han resultado con graves heridas, siendo trasladados al hospital.

Las pérdidas se hacen ascender á 100 mil duros.

—Continúan las eviciones en Irlanda, muchas de las cuales tienen que realizarse á tiros por fuerzas del ejército y de la policía. Los terratenientes se defienden generalmente, lanzando sobre la fuerza piedras y agua hirviendo.

—El telégrafo anuncia la vuelta al Cairo del general victorioso Grenfell, habiendo sido objeto de una inmensa ovacion por parte de los habitantes y tropas de la guarnicion.

Han causado vivísima emocion las revelaciones sobre la gran «Compañía del Níger» que, como es sabido, tiene una organizacion y potencia igual ó mayor que la famosa Compañía de Indias.

Parece ser que, para explotar el negocio del interior, organizaba carabanas valiéndose de los naturales del país. Algunos de éstos se resistían á estos servicios, que en todo caso hacían á la fuerza. En una ó varias de estas expediciones, se ha comprobado que la Compañía fusiló á los indígenas que no querían seguir con las pesadas faenas de la expedicion.

Parece que ante la omnimoda influencia de la Compañía y la presion que intenta ejercer en el proceso abierto han dimitido altísimos empleados del ramo de justicia. El hecho es comentado en toda Europa.

### ITALIA

Continúa la erupcion del Vesubio. Una corriente de lava ha descendido hasta la

base del cono, El ferrocarril funicular ha suspendido su servicio de ascensiones á causa de algunos desperfectos.

—Sigue el conflicto sobre las cuestiones económicas. La idea de un empréstito en las circunstancias actuales es combatida por amigos del gobierno, por suponer una gran catástrofe si la emisión no alcanzara un mayor éxito que la última de Rusia.

#### ALEMANIA

El ministro de relaciones exteriores ha recibido de Suiza avisos y confidencias que han impresionado vivamente la corte de Berlín.

Se trata de un anuncio de próximo atentado contra el emperador, preparado por los anarquistas de Europa.

Desde que tales nuevas han llegado, se redobla la vigilancia y se impide en absoluto el que el pueblo se acerque del emperador, ni que se le arrojen flores ni entreguen memoriales.

También para las cacerías se han tomado excepcionales medidas.

#### Noticias Varias

Telegrafían de San Sebastian que la reina Victoria, acompañada de un séquito de 60 personas, llegará en breve á Biarritz con objeto de pasar el invierno.

Para que la reina y su servidumbre puedan instalarse cómodamente, se ha alquilado la casa del conde de Larrochefoulcaud y otras dos más.

El sábado ha salido para Londres el mayordomo de S. M. B. después de haber dispuesto todo lo necesario para la instalación de la reina de Inglaterra.

La reina quiso pasar el invierno en Pau; pero desistió de su propósito por no haber encontrado casa que reuniera suficientes comodidades para residir en ella.

Hay gran animación en Biarritz, Bayona, Pau, y Burdeos.

—Mr. Gladstone, el ilustre hombre de Estado inglés, cumplió días pasados 90 años. A Nápoles, donde actualmente se halla, llegaron numerosos telegramas de Inglaterra felicitándole, y en el pueblo de su nacimiento se celebran funciones religiosas.

El ilustre anciano está muy bien de salud y conserva todo su vigor intelectual.

Ha hecho siempre una vida muy higiénica, pasando en el campo todo el tiempo que puede y entregándose allí á rústicas faenas.

Una de las que más le han entretenido, ha sido la de derribar árboles á hachazos.

—Los mercados de cereales en Francia continúan encalmados y con escasa variación en los precios.

Por efecto del mal tiempo ha disminuido considerablemente la exportación de trigo del Mar Negro para el resto de Europa.

Según las últimas noticias, no han pasado por los Dardanelos más que 24 buques con cargamento de dicho artículo.

En los mercados ingleses se advierte alguna más firmeza que en los de Francia.

En los belgas los precios son sostenidos.

—Hay 3.000.000 de mujeres obreras en los Estados Unidos.

De estas, 600.000 agricultura, especialmente en el cultivo de algodón, 660.000 empleadas en fábricas; 530.000 lavanderas; 280.000 modistas; 60.000 costureras y 690.000 son comerciantes, maestras, telegrafistas, tipógrafas, librerías y nodrizas.

Hay también 250 mujeres que ejercen la medicina.

—Los bravos salvadores de las 128 perso-

nas que componían la tripulación y pasaje del vapor italiano Archimedes, naufragado el 15 de diciembre último en Cadaqués, recibirán pronto un premio por su abnegación y heroísmo.

El Consejo superior de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos ha concedido «medalla de oro» al ayudante de marina D. Quísico Riberas y Pomés y al patron Salvador Mestres, que más se distinguieron en las penosas faenas del salvamento; «siete medallas de plata» para los que patronearon el bote salvavidas en sus viajes; cuarenticuatro de bronce, y hasta 2,3000 pesetas para distribuir entre los demás tripulantes del mismo.

—Un sujeto de Barcelona, poseedor de un billete premiado en el sorteo último de la lotería nacional, y en el que estaban interesadas varias personas, convocóse á estas para repartirles la parte que les correspondía. En el acto de ir á verificar la distribución, dijo que se habían gastado ya todo el dinero y que no podía entregarles lo suyo.

El insolvente fué detenido y puesto á disposición de la autoridad.

En cambio, un sujeto de Zaragoza, llamado Hermenegildo Saez de Guinoa, jugó 20 pesetas en el décimo 15.732 del sorteo de Navidad, dando participación «in mente» á un compañero suyo. Calló su propósito: salió premiado el billete, y se presentó á su amigo entregándole 40.000 pesetas.

Dos casos de conciencia bien opuestos, el del sujeto de Zaragoza y el de Barcelona.

—Se ha hecho pública en Madrid una triste noticia relativa al ilustre artillero Sr. Gonzales Hontoria, inventor de varios cañones que llevan su nombre.

Según comunican de Sanlúcar, el señor Hontoria padece un acceso de enajenación mental que la ciencia no desespera de poder curar.

En todos los círculos se hacían votos por el restablecimiento del sábio oficial que ha logrado con sus talentos colocar nuestro material de artillería á la altura de las naciones más adelantadas.

—Dice el «Franfulla» que acaba de ensayarse en el polígono de Muggiano un proyectil llamado á ser la más terrible máquina de guerra conocida. Con él, dice el excresado periódico, los cañones italianos podrían echar á pique los más fuertes acorazados y hacer estallar los buques alcanzados. La carga explosiva es capaz de destruir un fuerte entero.

—En la República Argentina, según dicen los diarios últimamente recibidos, los Sres. Paul y Angulo y Compañía han contratado un empréstito de cinco millones para empezar las obras de un canal en el Riachuelo.

Lo que debiera ser aliciente que fomentase la emigración republicana hacia aquellos países.

#### ASUNTOS DEL DIA

MAHON 16 DE ENERO DE 1889

La reapertura de las Cortes ha producido poquisimo efecto en los mismos círculos políticos de Madrid, que son los que más se ocupan de estas cosas. La discusión militar, que ha comenzado de nuevo en el Congreso, por la interpelación del Sr. García Alix, no ha conseguido llamar la atención. Ha perdido su oportunidad este asunto, desde que se suavizaron las asperezas que entre el ministro de la Guerra y los generales Lopez Dominguez y Cassola produjo la circular sobre los militares periodistas

La prensa de Madrid enumera las interpe-laciones y proposiciones que han de discutirse en el Congreso fuera de los proyectos de ley pendientes de debate:

Alcoholes: proposición del Sr. Fernandez Soria pidiendo la reforma de la ley. Contestará al Sr. Fernandez Soria el ministro de Hacienda.

Código civil: proposición del Sr. Fernandez Villaverde, á quien contestará el ministro de Gracia y Justicia, interviniendo en el debate el Sr. Alonso Martinez

Terrenos para hospital militar: interpe-lacion del Sr. Los Arcos, á quien contestará el ministro de la Guerra, interviniendo en la discusion el General Cassola.

Expediente del Sr. Lopez Pelegrin: interpe-lacion del Sr. Los Arcos, á quien contestará el ministro de Ultramar.

Exposicion de Madrid: interpe-lacion del señor Los Arcos á quien contestará el ministro de la Gobernación.

Hacienda: interpe-lacion del Sr. Fabié en el Senado. Contestará D. Venancio Gonzalez, interviniendo varios oradores

Diputacion provincial de Madrid: interpe-lacion del Sr. Danvila. Contestará el ministro de la Gobernación.

Negocio Mora: interpe-lacion del Sr. Lastres, á la que tendrá que contestar el marqués de la Vega de Armijo, interviniendo el Sr. Moret.

Habrá, además, una interpe-lacion del Sr. Muro sobre materias económicas, y otra del Sr. Ochando sobre cuestiones administrativas de Albacete. Quizá también se provoque un debate acerca de las elecciones en Cadiz y en Enguera.

Ha causado general sorpresa en Madrid el nombramiento del conde de San Bernardo para director de Obras públicas. «La Epoca», periódico que se pasa de mirado y comedido, dice:

«Esta designacion, por lo que á la persona atañe, no tiene tilde, pero en otro orden de ideas y consideraciones, sí, á juzgar por lo que los ministeriales murmuran.

El señor conde de San Bernardo es un joven distinguido y un orador que se dió á conocer en el Congreso como defensor de los intereses agrícolas, no de los asuntos que ahora debe tratar. Parecía lógico que fuese designado para la Direccion de Agricultura; pero lo ha sido para la de Obras públicas. Y de aquí deducen hombres imparciales que no el ser liberal, no el ser fusionista, sino el ser deudo de altos personajes, es el mejor título para llegar á las mas altas posiciones.»

Otros periódicos, menos considerados, dicen bien á las claras que el nuevo director de Obras públicas, joven *sportman* muy distinguido y persona apreciablesima en su trato particular, no tiene, para aquel alto puesto, mas méritos que el ser hijastro del señor marqués de la Vega de Armijo.

El nepotismo va en creciente.

Refiere un periódico de Gerona que, coincidiendo con la actitud resuelta y enérgica que hace algún tiempo se nota en aquella provincia sobre la cuestion del Noguera Pallaresa—tan interesante para Valencia—algunos periódicos de París siguen ocupándose de este proyecto de tan vital interés, y que bastaría á labrar la felicidad de una parte de la region catalana y de los departamentos franceses fronterizos.

Persona autorizada escribe de Paris dando cuenta de que en las próximas elecciones de diputados en aquella república, las corporaciones y personalidades mas conspicuas de los departamentos interesados,

se proponen imponer como mandato á los candidatos, la defensa del citado ferrocarril.

Y pasando otra vez de las cuestiones económicas á las políticas, diremos, puesto que nos ha llevado esta crónica á la otra parte de los Pirineos, que los monárquicos franceses han definido ya su actitud en las próximas elecciones de París. En una reunión celebrada bajo la presidencia de Mr. Fernando Duval tomaron los siguientes acuerdos:

«No presentar candidato propio y publicar un manifiesto explicando las razones que tienen para abstenerse, y que no son otras que el no satisfacerles ni Boulanger ni ningún otro candidato republicano. Por consiguiente, los electores monárquicos quedan en libertad de dar sus votos á quien mejor les parezca.»

Esta abstencion del partido monárquico resultará favorable á la candidatura del general Boulanger, á quien votarán muchos realistas en odio á la república.

Los republicanos tienen ya candidato que oponer al famoso general: un candidato completamente *bourgeois*, Mr. Jacques, presidente del Consejo general del departamento del Sena, y uno de los mas importantes industriales de París.

Dice que ejerce extraordinaria influencia, no solo en la capital, sino también en las poblaciones y barrios inmediatos, contando en todas partes con muchos y decididos partidarios. Consejero municipal desde 1870, ha presidido siempre la comision de presupuestos, y es hombre de grandes simpatías, capaz de unir las mas discordantes opiniones.

Su candidatura prosperó desde los primeros momentos, y es la que al fin se ha impuesto á las de todos sus contrincantes.

Pero, no por eso ha mejorado mucho la causa republicana. Los telegramas siguen pronosticando el triunfo de Boulanger, y las dos elecciones parciales verificadas el domingo en distintos departamentos, contribuirán mucho á desanimar á los sostenedores de las actuales instituciones francesas. En esas dos elecciones han sido derrotados los candidatos republicanos por un monárquico y un boulangierista respectivamente.

#### Gacetilla

Á ENEMIGO QUE HUYE....

Tan mal parado quedó «El Liberal» con la voltereta que le hicimos dar el lunes, que al llegar á tierra sólo ha tenido alientos para decir algunas palabras de arrepentimiento, declarando por contera que deplora el estado afflictivo en que se halla el Asilo de Huérfanas. No vamos á cebarnos ahora en el vencido, sino que nos limitaremos á hacer las manifestaciones que el caso requiere.

Dijimos que la Beneficencia Domiciliaria tiene dinero en depósito en el Banco de Mahon, y créditos contra el Ayuntamiento. «El Liberal» nos contestó que dicha asociacion NO POSEE LOS FONDOS QUE CON TRANSPARENTE INTENCION SEÑALA EL BIEN PÚBLICO, Y CON NOTORIA FALSEDAD. A esta negativa del colega, creimos llegado el momento de probar nuestra afirmacion, y al efecto preguntamos al Sr. Baron de las Arenas cuándo el Banco había devuelto á la Beneficencia las 6.500 pesetas á que aludimos, y al

Sr. Alcalde en qué fecha el Ayuntamiento pagó á la propia asociación la suma que ésta acredita contra el Municipio. Ninguno de los señores interpelados han destruido nuestro aserto, de donde se infiere, siguiendo el aforismo de que quien calla otorga, que no cabe prueba más concluyente de la veracidad con que hablamos de los recursos con que por fortuna cuenta el establecimiento referido.

Ya sabe, pues, «El Liberal» cuáles son las sumas que posee la Beneficencia y puede discutir sobre ellas cuanto le dé la gana, que siempre nos hallará dispuestos á impugnar y destruir sus groseras falsedades.

Tocante á la vida del Asilo, cúmplenos decir á «El Liberal» que la base de su sostenimiento estriba en la suscripción mensual con que le favorecen algunas familias caritativas; suscripción que HA AUMENTADO desde que la distinguida señorita tuvo que dejar la dirección y administración del establecimiento.

Pobre era éste cuando lo dirigía aquella señorita; y más pobre es ahora, porque si bien ha tenido felizmente aumento en la suscripción, carece en cambio de los fondos que la ex-directora retiene, á pesar de haberse reclamado. Tan luego como la administradora saliente cumpla con su deber de rendir cuentas y entregar las cantidades que pertenecen al Asilo volverá éste á su desahogada marcha, gracias al infatigable celo de las beneméritas Esclavas del Sagrado Corazón de María, que le convirtieron, según dijo «El Liberal» mismo, en un establecimiento con carácter definitivo y seguro.

Desde que las Religiosas regentan el establecimiento no ha faltado jamás á las asiladas lo necesario para su sustento, ni se han visto en el duro trance de tener que cenar de un *fambre* tan nutritivo como pan y bellotas.

Réstanos añadir que EL BIEN PÚBLICO no tiene ninguna intervención en el Asilo; que le defendió y le ensalzó con entusiasmo repetidas veces cuando lo administraba la directora destituida; le ensalza y defiende ahora que la dirección del mismo ha pasado á otras manos, y nunca jamás dejará de favorecerle. En esto nos distinguimos de «El Liberal», pues en tanto que el órgano zorrillista tocaba trompetas en el elogio del Asilo cuando corría á cargo de cierta Señorita, y le deprime ahora hasta el extremo de negar la legalidad de su existencia, nosotros prescindimos por completo de las personas que intervienen en su dirección y administración, y para ensalzarlo con calor nos basta que sea un lugar de refugio, de educación esmerada y de enseñanza cristiana para las huérfanas desvalidas.

#### MONSTRUARIO POLÍTICO

Véase cómo se *explicotea* un *cimbrio*, agazapado en las páginas mazorradas de «El Liberal».

Pero tomen ustedes precauciones que hay para tumbar de espaldas al más pintado.

«Entre nuestros amigos (dice «El Liberal») hay zorrillistas que no ocultan sus ideales y que conservan afecto inquebrantable á quien tiene demostrada gran tenacidad de carácter; castelanismos que confían en la elocuencia y en el prestigio del gran tribuno, para el triunfo de la democracia republicana, piistas que conservan afecto entrantable al incorruptible político y sabio publicista, para afianzar las libertades del individuo y de los pueblos; y MONSTRUARIOS que creen compatible la libertad con la monarquía constitucional sinceramente ejercida.»

Por donde se vé, que apesar de todas las protestas que hacía *antano* «El

Liberal» de su inquebrantable fé por la república, conociendo al fin que *estaban verdes* ha procurado arreglar de modo las cosas, que le fuera fácil vadear el abismo que le separaba de la Monarquía.

El primer paso está dado ya; no hemos de tardar, pues, en ver cómo «El Liberal» arrojando el gorro frigio, entona himnos de glorificación á la Dinastía reinante.

Después de todo, celebramos que «El Liberal» se haya dejado de escrúpulos, y declare en letras de molde que, efectivamente, es hoy por hoy órgano oficial ú oficioso de esa agrupación de comerciantes políticos, sin pudor y sin principios, atentos sólo á su medro personal y á su sed de venganza, que pasará á la historia con el título de partido *fusioni-pi-possibili-zorrilleresco*. ¡Farsantes!

Luego se quejarán y pondrán el grito en el séptimo cielo, si alguien se atreve á poner en tela de juicio su *consecuencia* y *dig-nidad* políticas...! ¡Comediantes!

Y hablarán de caciquismo y de cábalas y miras particulares...! ¡Tragediantes!

Ahora sí que podemos exclamar sin temor de levantar falsos testimonios:

¡El republicanismo menorquín ha muerto!

El duelo se despide en la Redacción de «El Liberal».

El sábado próximo los beneméritos marinos de la Escuadra darán la primera de las tres funciones que han proyectado, en beneficio de las diferentes instituciones de beneficencia que existen en esta ciudad.

No dudábamos que los mahoneses corresponderían dignamente al noble y caritativo acto de nuestros marinos, pero hoy nuestra presunción queda convertida en realidad, pues nos consta quedan ya despachadas, para la referida función del sábado, todas las localidades de nuestro coliseo ménos unas pocas butacas que no tenemos la menor duda serán también ocupadas.

Hoy ha salido para Murcia, de cuya Estación Telegráfica ha sido nombrado Director, nuestro particular amigo D. Fernando Saura, acompañado de su apreciable familia.

Al ausentarse de Mahon el Sr. Saura, los numerosos amigos que disfrutaban los favores de su cariñosa amistad, sentirán el consiguiente vacío que deja siempre la separación de personas tan respetables como el Sr. Saura.

Presidente de la Conferencia de San Vicente de Paul, cuyo cargo ha desempeñado con esquisito tacto durante largo tiempo, será también motivo para que los pobres por aquella benéfica Asociación favorecidos, encuentren á faltar el cariñoso trato de tan digno como bondadoso caballero.

Hemos recibido el primer número de la Revista Apícola que publica en esta ciudad nuestro paisano D. Francisco F. Andreu. Al propio tiempo que agradecemos la atención deseámosle larga vida y muchas suscripciones.

Se activan las reparaciones en el vapor «Puerto-Mahon», á fin de que pueda emprender su servicio para Alcudia y Barcelona el día diez y nueve del próximo Febrero, en remplazo del «Nuevo-Mahonés» que hará la carrera de Palma, «El Menorca» subirá al varadero para la limpieza de fondos.

En la función que, como decimos en otro lugar de este número, se dará el sábado próximo, en nuestro coliseo, á bene-

ficio de los Establecimientos benéficos, tomará parte la distinguida contralto, señorita Fábregas, quien se ha ofrecido á cantar la romanza *Non tornó*, del Maestro Fito Mattei, para coadyuvar á tan benéfica obra.

No podemos ménos de aplaudir tan generoso acto de la referida señorita.

Abordo del vapor «Menorca», custodiados por un cabo y dos individuos del cuerpo de carabineros, han sido embarcados con destino á Palma los setenta bultos de tabaco de contrabando «prehendido» por la fuerza de carabineros de que dimos cuenta á nuestros lectores.

Han quedado en esta ciudad los carros y caballerías que probablemente serán vendidos en esta población.

El Sr. Comandante del referido cuerpo, continúa la instrucción del expediente gubernativo.

Mañana, día de S. Antonio, patron de esta ciudad, el Regimiento de Mindanao oirá misa á la hora de costumbre en la iglesia de San Francisco.

En la parroquia de Santa María, mañana concluida la misa mayor, tendrá lugar la tradicional procesion en honor de San Antonio Abad, patron de esta Isla, que recorrerá las calles siguientes: Plaza de la Constitución, Isabel II, San Antonio, Arabal, San Roque, Buen Aire, Adover, Portal de Mar, Puente del Castillo, Alonso III y Plaza de la Constitución.

Para Palma han sido embarcadas en la tarde de hoy 133 cabezas ganado de cerda, 37 cabrio, 7 cajas calzado y una partida de queso.

En el lugar correspondiente de este número, publicamos el programa de la función extraordinaria que ha de celebrarse el sábado próximo, en el Teatro Principal, á favor de los Establecimientos de beneficencia de esta ciudad.

La Dirección y Administración del periódico «El Isleño» nos ha obsequiado con un ejemplar del Almanaque Balear que publica y reparte como regalo á todos sus abonados. Agradecemos el obsequio con que nos manifiesta su deferencia.

La lectura del Almanaque es amena conteniendo composiciones en prosa y verso algunas de ellas en dialecto mallorquín que revisten la sencillez de costumbres y dulzura de lenguaje del pueblo balear.

Formado el alistamiento de los mozos sujetos al Reemplazo del corriente año con arreglo á las disposiciones de la Ley de 11 de Julio de 1885, queda espuesta al público en las Casas Consistoriales por el término de diez días la copia del referido alistamiento á fin de que el día 27 del corriente, en que se dará principio á la rectificación, puedan presentarse á las reclamaciones á que haya lugar.

El Jurado Central de la Exposición Universal de Barcelona ha publicado un suplemento de recompensas acordadas por las respectivas secciones. Entre los expositores relacionados hemos tenido la satisfacción de ver premiados con medalla de oro á los industriales de calzado de Ciudadela don Juan Mercadal y Capó, Sres. Netto é hijos y Sres. Veyn hermanos.

Enviamos á dichos paisanos nuestra más cordial enhorabuena.

En el predio *Tornallí d'es Capitá* del término de S. Clemente se degolló antea-yer un cerdo, que pesó la friolera de doscientos ochenta y dos kilos y medio ó sean

mas de veinte y siete arrobas. Tenia 10<sup>8</sup> años y podía muy bien haber aumentado mas cinco arrobas de peso, cuando ménos.

El Sr. Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan de este Puerto avisa que según R. O. de 21 Diciembre último, queda establecido el bloqueo por los gobiernos de Alemania é Inglaterra, en las Costas de Zanzibar, entre los 10° 28' y 2° 10' Latitud S., á fin de impedir la introducción de material de guerra y comercio de Esclavos, y por otra R. O. de la misma fecha, el gobierno de Portugal ha establecido el bloqueo de la Costa Oriental de Africa entre los 10° 28' y 12° 58' de Latitud S. desde la Rada de Rovisma hasta la Bahía de Pemba.

El viernes último, un joven de diez y siete años, que se hallaba jugando con otros, tuvo la desgracia de caerse en la parte interior de la Torre de S. Nicolas, en Ciudadela, fracturándose un muslo. Fué socorrido por la Guardia civil que le trasladó á su domicilio, donde fué auxiliado por el facultativo D. Rafael Guarino.

Como teníamos anunciado el viernes próximo tendrá lugar el beneficio de la contralto Sra. Fábregas. Parece que nuestro coliseo con este motivo también se verá extraordinariamente concurrido.

Si el tiempo lo permite mañana por la tarde y á la hora de costumbre la música de Mindanao tocará en el paseo de Isabel II.

Ayer martes á la una de la tarde, el crucero «Castilla» llegó sin novedad á Cádiz remolcando la fragata «Cármén».

Según noticias recibidas de Ciudadela, la falta de trabajo se deja sentir entre las clases trabajadoras de aquella ciudad. Desearíamos que por todos los medios posibles se tratara de remediar la triste situación de aquellos braceros, que esperan de las personas en quienes está el poder remediarla tomarán las medidas necesarias para conseguirlo.

Esta mañana han amanecido los campos cubiertos de escarcha, cuyos efectos se dejan sentir por el intenso frío que reina, notándose el consiguiente descenso en los barómetros. Las lluvias, sin embargo, han cesado, está sereno la atmósfera, y el tiempo es más bonancible.

#### Noticias marítimas

Relacion de los pasajeros salidos esta tarde para Palma, á bordo del vapor-correo «Menorca»:

D. Fernando Saura, su señora y tres hijos; Jaime Barceló; José Bolet; Gerónimo Tarragó; Francisco Font; Felipe Ortega; Luis Juan; Jaime Vidal; Juan Pons; tres soldados, y Nicolás Gelabert.—Total, 17.

#### TELEGRAMAS DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 15.—10 n.

En el Senado se han discutido las negociaciones referentes á los territorios del Río Muni.

La asamblea de la liga agraria, en su sesión preparatoria ha acordado los temas que han de ser objeto de discusión.

La diputación bajo la presidencia del marqués de Sardoal, no ha podido celebrar sesión por no haber asistido número suficiente de diputados.

Madrid 15.—10'30 n.

S. M. la Reina Regente ha firmado los nombramientos de gobernadores: para la provincia de Teruel á favor del Sr. Gamero, para la de Ciudad Real ha sido nombrado D. Ricardo García, para la de Badajoz el Sr. Mega y para la de Soria el señor Ribot.

En las transacciones mercantiles reina bastante calma.

En las contrataciones bursátiles la calma es también notoria.

### Sección Religiosa

#### Santo de hoy

Sta. Estefania de Quinzani, S. Fulgencio obispo, S. Honorato arzobispo y S. Berardo y compañeros mártires.

Mañana, festividad del glorioso S. Antonio Abad, Patron principal de Menorca: En Sta. Maria, iglesia matriz, se celebra con toda solemnidad, á las 9 y media Horas y luego la misa mayor de D. B. Andreu propia de este dia, en cuyo ofertorio predicará sobre la conquista de Menorca el Licenciado Sr. Cardona Pbro. después tendrá lugar la tradicional procesion, que visitará la iglesia de S. Antonio, terminando con Te-Deum, bendición y adoracion de la veneranda Reliquia. Por la tarde solemnes vísperas, completas y Sto. Rosario.

En las parroquias de Ntra. Sra. del Carmen y San Francisco de Asis, con motivo de la festividad de nuestro principal Patron, la misa mayor será solemne; y por la tarde vísperas y S. Rosario.

En la propia iglesia de S. Antonio, á las 8 habrá la misa ordinaria, y por la tarde se dará principio al devoto y solemne Octavario que todos los años se dedica al Santo titular.

En la iglesia de las Concepcionistas, mañana á las 4 de la tarde se dará principio al santo Jubileo de las Cuarenta Horas que la Congregacion del S. Corazon de Jesús celebra y dedica anualmente al dulcísimo nombre de Jesús: se espondrá S. D. M. con procesion claustral, estacion mayor y S. Rosario; á las 5 meditacion, acto de Desagravio, trisagio y Padre-nuestros cantados motetes y solemne reserva.

Viernes, se manifestará el Señor á las 6, estacion y misas rezadas, á las 10 la mayor solemne. Por la tarde á las 2 y media vísperas y completas, Rosario y meditacion; á las 5 se practicará el piadoso ejercicio de las cinco visitas al S. Corazon, motete *Semmi Regis*, sermón por D. Jaime Tuzó Pbro. después estacion, letania, *Improperium* y solemne Reserva. Sabado todos los mismos cultos predicando el Rdo. don Eduardo Turmo Pbro.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion.

Santo de mañana  
S. Antonio Abad.

### COTIZACIONES

Barcelona 15.—3'50 t.

4 por ciento Interior.	73'10
4 por ciento Exterior.	74'75
4 por ciento amortizable id.	87'00
B. H. de Cuba id.	102'87
B. H. Colonial.	46'39
F. C. de Barua á Francia nuevas	59'75
Id. del Norte de España.	70'75
Orenses.	13'25
F. C. Tarrag. B. y Francia.	63'25
Id. Norte.	74'00
F. C. de Medina á O. y Vigo.	32'62
Id. Almansa.	69'75
Obligaciones Trasatlánticas.	83'87
S. Juan de las Abadesas.	00'00

#### Empeños del Casino Mercantil

Interior	16 rs. paga alcista.
Exterior	00 rs. paga alcista.

Madrid 15.

4 p. Interior.	73'15
4 p. amortizable.	86'60
Bills. Hipots. de Cuba.	102'90

### TEATRO

Baile de Máscaras

PARA HOY MIERCOLES 16 ENERO 1889

—«PRECIOS»—

Palcos de primer piso	5 pesetas
Id. de segundo piso	2 »
Id. de tercer piso	1 »
Plateas	2'50 »
Entrada para caballero	1 »
Id. para niños	0'50 »
Id. para señoras	GRATIS

A las 9.

### TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Funcion para mañana 17 de Enero.  
2.ª de abono 5.ª Serie

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en 5 actos

# FAUST

A las 8.

Precios los de costumbre.

### Movimiento del Puerto

Despachados el 16

Para Palma Vapor «Menorca» cap. D. Francisco Cardona con 17 trips efectos y la correspondencia.

### ANUNCIOS

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día veinte de Febrero próximo y hora de las diez de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado á la subasta y remate sucesivamente, con arreglo á los respectivos pliegos de

condiciones y siendo las posturas competentes de las fincas sitas en esta ciudad, las casas números 65 y 71 de la calle de Gracia, la número 2 de la del Comercio y los almacenes números 44 y 45, del Anden de Poniente de este puerto, bajo los tipos de 5.250—4.000—3.500 y 550 pesetas respectivamente, debiendo los licitadores depositar precisamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de aquellas en que quieren tomar parte, exhibir su cédula personal y conformarse con los titulos de propiedad que se hallan de manifiesto en la Escribanía del activario, sin derecho á exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de ayer el el juicio necesario de testamentaria de D. Miguel Tudurí y Portella y otros. Dado en Mahon á doce de Enero de mil ochocientos ochenta y nueve —Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Juan Allés.

### Casino «El Isleño»

Se convoca Junta General ordinaria para el 17 del actual á las tres de la tarde, para rendir las cuentas del 4.º Trimestre de 1888.—Mahon 12 de Enero de 1889.—P. A. de la J. de G.—Juan T. Vidal, Secretario

### GRAJEAS SAEZ

Curan radicalmente las irritaciones, catarros, gota militar, estrecheces, flujo blanco, incontinencia de orina, y toda clase de flujos de las vias urinarias, su composición es vegetal é inofensiva.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España. Al por mayor Doctor Saez, Barcelona. Frasco: 3 pesetas. Por correo certificado 4 pesetas.

### TEATRO PRINCIPAL

EXTRAORDINARIA

Funcion para el sábado 19 Enero

A FAVOR DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA DE ESTA CIUDAD

Por varios individuos del Crucero NAVARRA de la Escuadra de Instruccion

#### PROGRAMA

- 1.º Fantasía por la música de la Escuadra de la ópera
- 2.º El drama en un acto
- 3.º Potpurri MEFISTÓFELES, A. Boito.
- 4.º Primer acto de la comedia (Parodia de D. Juan Tenorio), titulado

### JUAN EL PERDIO

- 5.º Bonitos tangos cantados y arreglados por varios individuos de la Escuadra.
- 6.º Segundo acto de

### JUAN EL PERDIO

7.º LOS NETS DE LOS ALMOGAVARS, Rigodon bélico coreado, por Clavé.

En uno de los intermedios la contralto Srta. Fábregas, cantará la Romanza NON TORNÓ del maestro Fito Matei.

— PRECIOS —

Palcos de platea	6 Ptas.
id. de 1.ª fila	8 id.
id. de 2.ª fila	4 id.
id. de 3.ª fila	2 id.
Butacas	1 id.
Sillas	0'50 id.
Entrada	0'50 id.

### NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

ELIXIR, POLVO Y PASTA DENTÍFRICOS

### RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironda) Prior DON MAGUELONNE DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías y rindien do á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elixir el 1/2 lit. 14', Litro 28'.

Casa fundada en 1807 3, Rue Huguerie, 3

Agente General: SEGUIN BORDEAUX

Deposito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.



#### Enfermedades del Pecho

### JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT y Cía, Farmacéuticos en PARIS

Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las **Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros** más tenaces, cicatriza los **tubérculos del Pulmón de los Tísicos** y suprime los **ataques incesantes de tos** que desesperan á los enfermos. Bajo su influencia, cesan los **Sudores nocturnos** y el enfermo recobra rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

### INYECCIÓN DE GRIMAULT Y Cía

#### al MÁTICO

Preparada con las hojas del **Mático del Perú**, tan populares para la curacion de la **blenorragia**, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos

Depos. en PARIS: GRIMAULT y Cía, 8, Rue Vivienne.

MITAD DE PRECIO en los viajes, hoteles, etc., para todos, en Francia y en el extranjero, informes franco á **LAGENCE INTERNATIONALE des VOYAGES**, 41, boulevard Saint-Martin, Paris. Sello español para la respuesta.

EN VENTA Lo está un carreton de mano nuevo de dos ruedas: para verlo y su precio Plaza del Retiro n.º 25.

PASTELLES DE PICADILLO se trabajarán todos los domingos y días festivos en la CONFITERIA «LA ESTRELLA» 35 CASTILLO 35.

### SE VENDE

Salvado de trigo tierno de varias clases y á precios varios. Rampa de la Abundancia, almacén número 13.

### SUBASTA

El día 30 del corriente, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario Don Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitacion verbal, á voluntad de su dueño el vergel llamado Copa dor, situado en las huertas de San Juan, bajo las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

### Casino «El Recreo»

Los tenedores de pagarés ú otros documentos en que acrediten alguna cantidad contra este casino, se servirán presentarse los lunes, miércoles y viernes hasta últimos de mes, en la expresada sociedad, desde ocho á diez de la noche, y les serán cancelados sus créditos con acciones de veinte y cinco pesetas segun el convenio estipulado en 10 de Agosto del año próximo pasado.

Las acciones de 5 pesetas que procedan de la conversion de préstamos voluntario, serán igualmente canceladas por las de la nueva emision, en los expresados dias y horas, siendo preciso que para ello se presenten en grupos de 5.

Lo que se hace público por medio de este periódico, para que llegue á conocimiento de los interesados. Mahon 15 Enero de 1889.—El Presidente, Gabino Sirvent.

### AL PUBLICO

El relojero Pedro Marqués continuará trabajando en la calle de Sta. Tesesa número 17.

### CARRITO

Hay uno nuevo para vender. Informarán en el horno de la calle de S. Jorge.

### Para Vender

Lo está un huerto sito á la entrada de la nueva carretera de Mahon á Ciudadela. Para informes Cifuentes núm. 149, tienda de comestibles.

### NODRIZA

Se desea una, En esta imprenta informarán.